

农行杭州分行：引“金融活水”润“千万工程”

王珊珊 谢军巧 傅静之

金融先行 助力“千万工程”

今年是“八八战略”和“千万工程”实施20周年。20年来，农业银行杭州分行作为服务“三农”的国家队、主力军，立足浙江实际，紧跟政府决策部署，用情用心用力，坚持以金融赋能“千万工程”再深化、再提升，创新推出乡村振兴带头人贷款、选派金融干部下乡挂职、导师帮带服务乡村振兴等服务，助力杭州描绘“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷。

20年久久为功——在总行和省行的大力支持下，杭州分行在服务乡村振兴领域政策多、规模足、费率低、效率高。数据显示，截至今年6月30日，该行涉农贷款和乡村建设贷款余额分别较年初净增132亿元、80亿元。

理念先行 描绘“村美人和”新画卷

一边是清澈的溪水，一边是苍翠的山峦，每逢周末，桐庐富春江畔的芦茨慢生活体验区都会迎来大批游客。然而出这些年，这里却是“穷得叮当响”的落后的后村。转变出现在2012年，当时桐庐启动富春江（芦茨）乡村慢生活体验区建设，首先面临的就是资金困难，“从修路到铺设排污管道，样样都要花钱，钱从哪里来？”

2013年，针对美丽乡村建设中资金需求散、小、灵活等特征，农行杭州分行创新推出“美丽乡村贷”，芦茨村作为首批支持的村庄，获得3000万元贷款。有了金融活水注入，这里成为远近

闻名的民宿集聚村。

从淳安城区到下姜村，白墙黑瓦，山清水秀。而在十几年前，这里还是个破旧的小山村。下姜村的破茧成蝶，离不开农行杭州分行的鼎力支持。将支持农村基础设施和生态环境建设作为服务“千万工程”走深走实的重中之重，聚焦人居环境整治的重点领域，该行创新推出全省首笔“人居环境贷”，为建设“一户一处景、一村一幅画、一线一风光、一县一品牌”的美丽大花园提供强有力的金融支撑。

从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”，再到“千村未来、万村共富”——20年来，“千万工程”已成为顺应广大农民对美好生活向往的一项统筹城乡的“龙头工程”、全面小康的“基础工程”、优美环境的“生态工程”、



图为农行杭州分行“未来乡村贷”支持的桐庐后溪村美丽村貌。

造福农民的“民心工程”。

为此，农行杭州分行还专门单设乡村振兴金融部，围绕国家粮食安全、乡村建设、乡村产业、农户金融等重点领域，服务乡村振兴，助力共同富裕。2014年起累计选派101人次优秀干部挂职乡镇，并于去年开展“鸿鹄计划”等，选派城区优秀员工到县域交流，进一步强化三农人才队伍建设，为基层工作注入新鲜血液。

该行还在持续推进产业、生态帮扶的基础上，聚焦文化、组织、人才等领域，开展综合帮扶。去年8月，举办“农情聚共富，厚意映乡村”电影下乡美丽行启动仪式，正式与下姜村签约成立“聚力共富”党建共建，并以此为载体，聚焦“乡村振兴”和“共同富裕”，充分发挥党建引领优势，凝聚工作合力。

精准施策 打造“强村富民”样板地

在桐庐县后溪村，一条近百米的彩灯坝连接着后溪河两岸，夜晚竹溪乐园灯光璀璨，星河与灯火辉映水中。

在“千万工程”的指引下，该村凭借优质的农文旅资源持续打造“绿富美”的未来乡村样板。去年，后溪村计划结合资源优势，围绕竹溪乐园改造和幸福里文化村建设，着力打造未来乡村文旅产业。农行杭州桐庐县支行了解情况后，随即为其量身定制方案，利用新推出的“未来乡村贷”的政策优势，为该村发放了3000万元贷款。“这笔贷款太关键了，对我们来说就像一场‘及时雨’！”杭州合村乡旅开发有限公司相关负责人说。

“千万工程”以生态起步，但不止步于生态。把闲置资产作为乡村建设、乡村经营的重要元素，浙江各地纷纷就此打开思路。

“乡村振兴，产业兴旺是前提。浙江打出改革组合拳，就是希望让好项目有空间、有动力落户农村，同时带动人才、资金、技术的汇聚、生根。”农行杭州分行相关负责人说

随着“千万工程”渐入佳境，各地因地制宜地把村庄整治建设与特色产业的开发结合起来，不断增强农业的竞争能力、农村经济的实力和农民增收的杂

能力。

杭州分行也紧跟步伐，坚持精准施策，构建农村生产、供销、信用“三位一体”的金融服务网，打造“富村贷”“村集体贷”“村集体普惠信用贷”等强村产品包，推出乡村振兴带头人等专属贷款产品，全力支持乡村特色产业发展，助推强村富民乡村集成改革，全链条推进共富。

去年6月，该行创新金融服务模式率先推出“盘活贷”，通过抓住存量资产盘活过程中所有权变更和经营权让渡这一主线，为村集体开拓存量资产经营权融资的新思路。截至目前，已为国企、民企和乡村等40多个盘活存量资产项目提供授信，总金额超300亿元。

以“乡村产业振兴”破题，以广袤乡村为纸，以绿水青山为墨，农行杭州分行不断为乡村发展寻找最优解。

数字赋能 共探“未来乡村”新实践

在富阳区新登镇湘溪村，不论是杂

货铺还是村卫生院，都摆放着数字人民币付款码，用数字人民币支付已成为村中的常态。

“扫码操作，一学就会；入账和提现都没有手续费，还实时到账。”村里副食品店的老板说道。在这里，村民们乘着“千万工程”的东风，尽情体验数字人民币的便利与快捷。

去年8月，农行杭州富阳支行在当地金融办、区人民银行、区农业农村局的大力支持和指导下，与新登镇湘溪村签署《乡村振兴战略合作协议》，正式拉开了“数字乡村”建设序幕。在湘溪村内，围绕主要支付场景及特色企

业，搭建数字人民币支付场景，并向全村村民发放不设门槛、可拆分使用的数字人民币红包。截至今年6月底，该分行已累计搭建数字人民币支付场景24个，涵盖“吃住行”多个方面，开通个人数字人民币钱包1600余户，全村数字人民币适用人群覆盖率达到95%，实现数字人民币在村内生活、生产环节的全渗透。

而这只是农行杭州分行聚力“数字乡村”建设的一个缩影。从城市到乡村，从外部到内部，从线下到线上，以数字化为特征的变革对农行杭州分行来说，既是自身高质量发展的前提，也是打通服务乡村“最后一公里”的需要。

20年来，农行杭州分行充分利用杭州数字经济高地的优势，大力推动数字乡村建设，积极推进“惠农e贷”“畜牧贷”等线上产品，使数字化的金融服务在乡村“蔚然成风”。

以“千万工程”为抓手推动杭州农业农村现代化发展，探索具有杭州特色的城乡统筹发展、共同富裕新路径。在这张长达20年的“考卷”中，农行杭州分行以奋进之姿全力答好了金融支持“千万工程”这道必答题，并将不断续写全新的时代答卷。

(图片由农行杭州分行提供)



图为农行杭州分行在淳安县下姜村打造的农产品展示馆，助力农产品“出山”。

24小时自助购药+业务办理 医保服务驿站上虞启用

钟 飞 金家芳

7月31日上午，来自新天龙(控股)集团的职工毛女士走进位于杭州湾上虞经开区的医保服务驿站，自助购买了感冒药，还顺便查询了自己今年的医保缴费记录。

该医保服务驿站是绍兴市医疗保障局上虞分局联合绍兴英特华虞大药房有限公司建成的全省首个集24小时医保购药与业务办理功能为一体的自助服务驿站，驿站智能终端还专门配置了AI座席，为企业群众解答个性化医保就医购药问题。杭州湾上虞经开区的5万余家企业职工及家属可在医保服务驿站随时自助购买常用药，办理医保业务，足不出园就可享受24小时医保政策“园区答”、医保业务“全区办”、医保药品“园区购”、医保服务“全区享”的“全过程、全天候、全链条”的医保增值服务。

杭州湾上虞经济技术开发区2022

年规上工业总产值1654亿元，占全区比重高达76.2%，是上虞区重要经济支柱。现有企业1500余家，园区企业对单位医保参保登记、职工医保参保登记等医保涉事事项的办件需求十分大，年均办件量高达1.02万件。

“为精准破解园区企业群众‘上班时间没空办、下班时间没办法’的痛点，满足园区企业群众办事需求，我们专门部署了这个医保服务驿站。”绍兴市医疗保障局上虞分局相关负责人说，“医保驿站目前可以自助办理21项医保高频事项，投放感冒发热、肠胃疾病、跌打损伤、防暑药品等12个大类60余种常用药品，可满足企业群众的日用和应急需求。”

绍兴市医疗保障局上虞分局还紧扣营商环境优化提升“一号改革工程”战略部署，坚持“医保服务也是营商环境”“医保服务也是增值待遇”的服务

理念，主动在杭州湾上虞经开区派驻一名医保专员，开通一家医保定点卫生站，开设一个医保通办点，与一个医保服务驿站联动，为企业群众提供“四个一”进园入企服务。

聚焦服务增值，派驻一名“医保专员”。针对“企业群众办事需求多样化差异化”的问题，整合人力资源，专门为杭州湾上虞经开区派驻一名“医保专员”，负责园区内医保工作联系、医保政策宣贯、医保问题帮办等，同时开设一路上门服务预约专线，组建一支上门服务队伍，为辖区企业提供“招工季参保一站式”等上门服务。

累计线上帮助62家企业解决各类医保问题125个，线下开展生育保险等企业群众关注度较高的医保政策宣讲5场次。

聚焦资源增值，开通一家医保定点卫生站。针对“园区距离主城区较远，企业群众医保就医购药需求大”的

难点，发挥医保优势，助力上虞第二人民医院杭州湾经济技术开发区卫生服务站顺利启用，并第一时间开通医保结算服务，5万余名企业员工及家属在园区内便可享受医保看病购药。截至目前，累计保障1853人次就医购药，医保结算5.42万元，切实增强了企业群众的归属感与获得感。

聚焦内容增值，开设一个医保通办点。针对“医保政策专业性强，企业群众不了解不会办”的堵点，强化资源整合，将医保经办触角和服务关口前置，在杭州湾经开区卫生服务站门诊服务大厅开设医保通办点，安排专职工作人员1名，将“智慧医保”专线与面向企业和群众的26个医保经办事项全部下放，企业群众足不出园就可以享受基本医保参保登记、生育津贴申领、医疗费用报销、医保退休等全生命周期医疗保障服务。

国网衢州供电公司： 水光储余缺互济 释放电网调节潜能

徐 轩 刘丹怡

“时下正值迎峰度夏关键时期，我们通过水电、光伏、储能等多种资源的协同优化调度，进一步提升衢州地区电网调度调节的灵活性与准确性。”7月25日，国网衢州供电公司水光储余缺互济智能柔性精准调控系统正式上线试运行，该项目负责人吴昌介绍道。

近年来，随着新型电力系统建设的不断推进，以光伏为代表的新能源大规模接入电网。衢州地区光伏资源丰富，光伏发电装机占比、发电量占比均位居全省前列。新能源带来绿色电力的同时，其“靠天吃饭”的特性，也为电网运行带来新的挑战。

为此，国网衢州供电公司积极探索水电、光伏、储能电站300余座，接入资源规模96万千瓦，汇集电网模型、运行数据、水雨情、气象、储能等全要素信息3000余条，日前负荷预测精度97.3%、光伏预测精度94.5%，评价决策响应时间小于15分钟，实现电网调度由日前调节向日内调节、事后调节向事前调节的转变。

下一步，国网衢州供电公司将继续推进全市水光储资源接入，扩大平台覆盖范围，并结合系统上线试运行情况，不断优化系统功能，进一步提升衢州电网电力电量自平衡能力，为迎峰度夏电力保供工作提供有力支撑。



国网衢州供电公司工作人员通过水光储余缺互济智能柔性精准调控系统查看水光储资源运行信息。吴文涛 摄

“山”呼“海”应奔共富 天台探索山区产业造富新路径

黄丽丽

山，层峦叠嶂，拥有得天独厚的生态资源；海，浪潮澎湃，意味着无限的发展机遇。当“山”与“海”互相携手，山借海势，海借山景，共富之路便有了新的可能。

天台县是26个山区县之一，与山相依，区位条件不优、产业基础薄弱，成为制约天台县发展的“桎梏”。天台以打造高质量发展建设共同富裕示范区山区26县样板为目标，“山借海势”联动发展，打造山海协作工程升级版，加强与沿海发达地区的紧密型合作，

扩大县域开放合作新空间，走出了山区产业造富的新路径。

“产业飞地”将两个行政上互不隶属的地区以产业项目连接在一起，是打造“山海协作”升级版的重点。天台县与台州湾新区开展合作共建的“产业飞地”，已落地开工项目2个，总投资超8亿元。已引进的台州宁鼎新材料有限公司年产40000吨新型环保包装材料产业基地项目，成功申报2023年省重大产业项目实施类，预计可获得计划指标20亩，为台州市唯一入选的

飞地项目。除了台州湾新区，天台县积极念好山海经，唱响协作曲，不断拓展山海协作的新路径，与桐乡市结对正式列入省制造业高质量发展结对促共富示范创建试点，获得省级专项激励资金1000万元；与路桥区开展产业项目对接洽谈，推动银轮公司和吉利集团合作，预计业务订单6亿元。下半年，天台还将以产业项目合作为重点，力争省县内非山区26县招商引资产业到位资金50亿元以上。

一个山海协作之约，架起了天台与台州湾新区、路桥区、桐乡市等地合作的桥梁；一把“跨山统筹”的金钥匙，打开了内聚外联的新通道，天台这个“山区小县”迎来了“大发展”“大提升”。数据显示，天台汽车零部件产业加快集聚，产值百亿以上，轨道交通入选省“新星”产业群，产值占全省六分之一，山区26县高质量发展综合评价指数全省第一，成功夺得首批“浙江制造天工鼎”，上市企业总数突破10家，居山区26县第一位。

“与此同时，天台立足良好的生态优势，编制生态系统生产总值(GEP)核算报告，加快生态产品的价值转化，实现生态惠民、生态富民。”天台县发改局相关负责人介绍，在对外积极推广山海协作的同时，对内天台县积极盘活生态、土地等资源，依托天台县生态资源管理有限公司进行运营管理，将资源转变成资产和资本，从而实现生态资源的市场化运作，带动乡村振兴。目前，已有106个村集体入股天台“两山合作社”，2022年分红达270万元。

绿水青山就是金山银山。天台县依托良好的自然肌底，今年以来，抢抓文旅经济报复性增长机遇，推出“抢先机 快复苏”“金榜题名向天台”等优惠政策，打出景区免费游、文旅消费券、住餐优惠享、线下推介会等系列组合拳，精彩举办中国旅游日、云雾茶开茶节、云锦杜鹃节、天台山清凉节等特色节庆。1—6月，全县全域旅游人次、过夜游客同比增速分别为44.81%、44.4%，均居台州市第一位。



天台始丰湖公园 (图片由天台县发展和改革局提供)